
Matematika 1 A
16. června 2009 (UČO: )

Hodnoceńı:

Semestr
(max. 15b.)

1. 2. 3. 4. 5. 6.
∑

0
Potřebné minimum (včetně bod̊u ze semestru) je 20 bod̊u.

Na práci máte cca 100 minut.

1. (5 bod̊u) Lineárńı zobrazeńı ϕ : R3 → R3 je určeno pomoćı násobeńı matićı A předpisem
ϕ
(
(x1, x2, x3)

T
)

= A · (x1, x2, x3)
T . Určete matici A, v́ıte-li, že

ϕ
(
(2,−1, 1)T

)
= (−4, 1, 0)T , ϕ

(
(0, 2,−2)T

)
= (0, 2, 0)T , ϕ

(
(1, 1, 0)T

)
= (1, 0, 2)T .

2. (6 bod̊u) Mějme vektory u1 = (1, t, 2, 0), u2 = (−1, 1, 0, 0), u3 = (1,−2, 2, 3), u4 = (2,−5, 6, 3).

(a) Určete, pro které hodnoty parametru t ∈ R je u1 lineárńı kombinaćı u2, u3, u4,

(b) pomoćı Gram-Schmidtova procesu určete ortogonálńı bázi 〈u2, u3, u4〉,
(c) určete souřadnice u1 (pro hodnotu t určenou v (a)) v bázi určené v (b).

3. (4 body) V klobouku je 6 b́ılých a 8 černých kuliček. Náhodně postupně vytáhneme 3 kuličky.
Určete pravděpodobnost, že jedna je b́ılá a 2 černé, pokud:

(a) každou kuličku po vytažeńı vrát́ıme do klobouku;

(b) vytažené kuličky již do klobouku nevraćıme.

4. (6 bod̊u) V populačńım modelu dravec-kořist je vztah mezi počtem lǐsek (Lk) a kráĺık̊u (Kk)
v daném a následuj́ıćım měśıci dán rovnostmi

Lk+1 = 0,4Lk + 0,3Kk

Kk+1 = −0,325Lk + 1,2Kk,

přitom na počátku je ve zkoumané oblasti 65 lǐsek a 80 kráĺık̊u. Pomoćı výpočtu vlastńıch
hodnot a vektor̊u matice systému analyzujte limitńı chováńı tohoto modelu. Popǐste kolik
kráĺık̊u bude z dlouhodobého hlediska připadat na jednu lǐsku?

5. (5 bod̊u) Vypočtěte hodnotu determinantu matice
2 1 0 2 1
1 0 2 1 2
1 2 1 0 2
0 2 2 1 1
2 1 1 2 0


6. (4 body) Ve vektorovém prostoru R3 jsou dány podprostory

W1 = {(x, y, z) |x = 2y + 3z}, W2 = {(r,−2r,−3r) | r ∈ R}.
Rozhodněte (a zd̊uvodněte), zda součet W1 + W2 je př́ımým součtem.



Matematika 1 B
16. června 2009 (UČO: )

Hodnoceńı:

Semestr
(max. 15b.)

1. 2. 3. 4. 5. 6.
∑

0
Potřebné minimum (včetně bod̊u ze semestru) je 20 bod̊u.

Na práci máte cca 100 minut.

1. (5 bod̊u) Vzhledem k neznámé A řešte maticovou rovnici

A ·


1 1 1 1
1 1 1 0
1 1 0 0
1 0 0 0

 =


1 2 3 4
2 3 1 −1
−1 0 2 1
−1 −2 −3 0

 .

2. (6 bod̊u) Mějme vektory u1 = (1,−1, 1, 2), u2 = (−2, 1,−2,−5), u3 = (2, 0, 2, 6), u4 = (0, 0, 3, t).

(a) Určete, pro které hodnoty parametru t ∈ R je u4 lineárńı kombinaćı u1, u2, u3,

(b) pomoćı Gram-Schmidtova procesu určete ortogonálńı bázi 〈u1, u2, u3〉,
(c) určete souřadnice u4 (pro hodnotu t určenou v (a)) v bázi určené v (b).

3. (4 body) Určete pravděpodobnost, že při náhodném rozdáńı 7 karet z běžného mariášového
baĺıčku (32 karet 4 barev po osmi hodnotách):

(a) jsou mezi nimi aspoň dvě esa;

(b) je mezi rozdanými kartami alespoň 6 karet téže barvy.

4. (6 bod̊u) V populačńım modelu dravec-kořist je vztah mezi počtem lǐsek (Lk) a kráĺık̊u (Kk)
v daném a následuj́ıćım měśıci dán rovnostmi

Lk+1 = 0,5Lk + 0,5Kk

Kk+1 = −0,2Lk + 1,2Kk,

přitom na počátku je ve zkoumané oblasti 65 lǐsek a 80 kráĺık̊u. Pomoćı výpočtu vlastńıch
hodnot a vektor̊u matice systému analyzujte limitńı chováńı tohoto modelu. Určete podmı́nku
na úvodńı počet kráĺık̊u a lǐsek, při jej́ımž splněńı limitńı počet kráĺık̊u převýš́ı jejich úvodńı
počet.

5. (5 bod̊u) V rovině jsou dány body A = [0, 0], B = [2, 1], C = [3, 3], D = [1, 4], X = [2, 0].
Pomoćı výpočtu př́ıslušných determinant̊u (jiné řešeńı nebude uznáno!) určete

(a) hrany čtyřúhelńıku ABCD, které jsou vidět z bodu X.

(b) obsah čtyřúhleńıku ABCD.

6. (4 body) Ve vektorovém prostoru R3 jsou dány podprostory

W1 = {(x, y, z) |x− 2y − 3z = 0}, W2 = {(x, y, z) |x = z}.

Rozhodněte (a zd̊uvodněte), zda součet W1 + W2 je př́ımým součtem.


